



慶祝中國共產黨成立100周年

特別報道

幾多變遷，幾多滄桑。鵬城夏至，陽光

揮灑在香山路旁兩座建築上，青綠色的琉璃瓦，灰白色的牆壁，栩栩如生的彩雕，映襯着門上「山廈革命歷史紀念館」赤金色的大字。1926年5月，深圳地區歷史上第一個農村黨支部——山廈黨支部在平湖山廈成立。從發動農民運動到組織抗日救亡，從帶領群眾鑿山引水入村到興辦工業區、推進城市化，一步一步走向致富之路……95年來，山廈黨支部為人民奮鬥的腳步從未停歇。

香港文匯報

記者 石華 深圳報道

掃碼看片



今日山廈村全貌 山廈社區供圖



山廈黨支部組織民兵青年開闢羅山水庫。山廈社區供圖

### 山廈社區(村)書記感言

第六任：葉潤牛 (任職時間：1986年7月-1993年6月)

開渠引水讓大家能吃饱飯、有餘糧，改革開放則改變了山廈人的命運。



第七任：鄒衍南 (任職時間：1993年7月-2011年4月)

從兒時的紅薯、胡蘿蔔裹腹，時常吃不飽飯，到如今家家戶戶住樓房、開小車，改革開放幾十年，讓山廈人受益很大。



第十一任：林順興 (任職時間：2018年5月-2020年10月)

山廈人有一種精神，敢為人先，敢作敢為，思想上永遠跟着黨走。



第十二任：劉俊強 (任職時間：2020年11月-)

山廈的紅色基因需要代代相傳，目前山廈黨支部豐富紅色文化內容，結合村民安居樂業、工作生活等，讓革命傳統傳承下去。



整理：香港文匯報記者 石華

# 95歲山廈黨支部 傳薪火不停歇

## 深圳首個農村基層組織 從率眾抗日到興業富民



昔

步入山廈革命歷史紀念館，一幅雕像首先映入眼簾：一群熱血青年在一棵百年老荔枝樹下，面面向黨旗，舉起右手莊嚴宣誓，光榮地加入中國共產黨。這幅雕像生動刻畫了深圳地區歷史上第一個農村黨支部成立的實況。

平湖街道四級調研員陳建平研究這段歷史十餘年，「革命常常發軔於工農運動發展較快、群眾基礎較好的地區。95年前，共產黨人來到山廈活動，在這裏播下了革命的火種。」

### 組農會教識字 建百人自衛軍

「佃戶們起早摸黑辛勤勞動，一年收成交納了地租，剩下的最多夠半年口糧，有的只能支撐兩三個月。」山廈老支書葉潤牛1931年出生，他曾聽村裏的老人說，20世紀二十年代的山廈村，農民們要受來地主、官吏、土豪劣紳的盤剝，軍糧餉、田畝捐、壯丁費、人頭稅等名目繁多。

在這樣的背景下，東莞縣農協領導人蔡如平到山廈發動農運，物色入黨積極分子。彼時的山廈三面環山，是一個較為落後的小村落，群眾基礎好。正是因為如此，山廈也成了平湖地區農民運動的典範和中心。山廈農會舉辦夜校識字班，教農民識字並宣傳革命道理，建立起一支120多人的農民自衛軍，農民運動烽火日熾。

1926年5月，深圳地區歷史上第一個村級黨支部——山廈黨支部成立，嚴凱祥被選為山廈黨支部第一任書記。葉潤牛說：「黨支部成立的地方名叫山豬坑，是山廈一處隱蔽的山地，如今將打造為金融後台基地。那棵見證宣誓的荔枝樹後來被果農砍了，非常可惜。」

## 開鑿渠道引水 擺脫旱田困境

從地形上看，山廈是一個山多、地瘦、缺水的山村，周邊無河流湖泊，一遇旱年就顆粒無收，自古就流傳着「平湖水，石龍油，山廈用水貴過油，餓死老鼠，早死耕牛，放下不鑿無米煮，一條扁擔度春秋」的悲涼歌謠。

### 靠人用手鋤頭挖掘

葉潤牛表示，從前的山廈村有八百多名村民，但只有兩口深井，打水都要排很長時間的隊，喝水比買油還要貴。「到了1967年，廣東旱情普遍嚴重，山廈的情況尤其惡劣，不僅莊稼遭殃，甚至人畜飲水都十分困難，許多人家裏也因為缺水幾乎沒法煮飯。」

為徹底解決用水問題，山廈黨支部成立和組織民兵青年突擊隊和鐵姑娘隊，紮寨山頭，鑿山劈石開渠，從甘坑水庫把水引進來。80多歲的葉葵英回憶當時的情景仍歷歷在目，「從早幹到晚，一天吃兩餐，黨員帶着村裏的勞動力全部都去了。」

據葉葵英回憶，當時的村民幾乎只靠人用手鋤頭、鐵錐等農具一點一點往裏挖。由於越往裏挖，隧道變得又黑又濕還缺氧，



今

95年來，山廈黨支部為人民奮鬥的腳步從未停歇。左圖為上世紀70年代的山廈大隊老照片。右圖為山廈黨群服務中心工作人員接待來訪群眾。山廈社區供圖

「老大重回舊戰場，山花迎笑綢花香。農軍起義功猶在，大湧橋畔捐三強……」這首出自原東江縱隊副司令員王作堯將軍的作品《重回山廈舊戰場》，至今仍鐫刻在山廈革命烈士紀念碑上。山廈兒女在那場救亡圖存的鬥爭中，用生命和鮮血譜寫了一首壯麗史詩，這首詩是一種紀念，更是一種讚揚。

### 青年參加抗戰 送糧支援前線

山廈黨支部成立後，革命運動勢不可擋。抗戰初期，王作堯的抗日游擊隊曾以山廈作為根據地，組織行動。「當時的山廈青年幾乎都參加了壯丁常備隊，山廈黨支部號召村民多次破壞橋樑、公路來阻止日軍行動，多次為我軍籌糧送糧，支援前線。」

1999年7月末，山廈黨支部收到了一名80歲老人鄺耀水的來信，希望幫其尋找60年前的戰友——平湖山廈第二任黨支部書記嚴仲喜。

「1939年9月，我政工大隊接司令部命令，要迅速燒毀白石洲大沙河上的公路橋，切斷敵軍南頭與深圳交通，以利我軍反攻深圳、解放南頭。9月中下旬的一天，我們小分隊到達山廈，是晚支部書記嚴仲喜動員黨員、進步青年八九人，配合我小分隊二十餘人，攜帶棉花火水，急行軍深夜12時抵達大沙河……」鄺耀水老人在信中寫道。

### 多人壯烈犧牲 激勵後人鬥志

經查證，據山廈黨支部資料記載：「1939年9月，共產黨領導的廣東人民抗日游擊隊發動奇襲南頭大沙河的戰鬥，嚴仲喜、嚴潤泉、梁捷壯烈犧牲。」鄺耀水尋找的戰友早已犧牲。但這場戰鬥激勵了山廈人的鬥志，他們無懼生死地摸敵情、送情



山廈革命歷史紀念館 香港文匯報記者石華攝



紀念館內青年向着黨旗宣誓的雕像。香港文匯報記者石華攝

報、籌軍糧、反掃蕩、破壞敵入廣九鐵路運輸線，為抗日貢獻力量。

1984年，山廈鄉人民政府建立了山廈革命烈士紀念碑。1990年，王作堯將軍逝世後，部分骨灰按遺願長埋紀念碑旁，永遠同犧牲的戰友在一起。

如今，每逢清明節，幹部群眾、中小學生、駐軍指戰員和武警官兵，都會來到紀念碑前瞻仰憑弔先烈。

# 「給錢給物，不如給個好支部」

1979年，改革開放的春風拂遍神州大地，歷史的嶄新一頁就此掀開。在黨支部和先進黨員的帶領下，山廈的個體戶和對港貿易很快就熱火朝天地幹起來。

### 黨支部頻游說 港絲花廠落戶

說到山廈的變革，不得不提港商葉浩榮於1980年3月興辦的山廈絲花廠，可謂開闢了山廈劃時代的工業之路。山廈社區黨支部副書記林秀瓊回憶說：「那時候的我們的課本費、文具費都是從絲花廠打工得來的。」「當時得知葉浩榮回鄉探親，我們第一時間就去找他，問他回村裏辦廠。」山廈老支書葉潤牛告訴香港文匯報記者，葉浩榮是平湖山廈籍的香港同胞，在香港辦絲花廠，業內很有名氣。「交談中了解到葉浩榮擔心政策、人手、場地等問題，我們一邊勸說他為家鄉作貢獻，一邊還舉了服裝廠的成功案例給他聽。最終，葉浩榮決定在山廈村興辦絲花廠。」

### 村民告別農耕 工業區人氣旺

1986年7月，山廈人依依惜別祖傳下來面朝黃土背朝天的農耕生活，興辦起了工業區，山廈農民終於洗腳上田。1988年以來，山廈先後建起了塘口、洋坑、羅山、杉坑4個工業區，目前廠房面積100多萬平方米，其中村集體廠房22萬平方米，全都租出無一空置。旭日、南望、偉力高、統泰、金進、志成、大明絲花廠等大批企業在山廈落戶，並不斷擴大規模，產品遠銷歐美、東南亞等地。

「給錢給物，不如給個好支部」，山廈曾流傳的這樣一句話，道出了改革開放年代裏這個村莊巨變背後的由來。

### 深圳山廈位置圖



## 重視社區規劃 城市化煥生機

「與一些社區不同的是，山廈在社區發展中非常重視規劃和土地的集約化使用，成為社區的重要特點。無論是上世紀九十年代初期興建的山廈新村，還是山廈社區對『統建樓』、『安居房』的計劃，都體現了山廈社區黨支部歷來重視規劃的長遠目光」，一位熟悉基層社區發展的平湖街道幹部說。

「目前，山廈舊村改造公債率達到98%，轄區內吳龍華庭小區今年完成交付，松園村項目、各工業區項目正如火如荼地進行……」劉俊強表示，山廈黨支部有革命的發展，有前輩的奮鬥精神傳承，先從克服用水開始，再到興辦工業區，再到城市化進程，一步一步走向致富之路，從未停歇。

山廈在城市化道路上煥發了新的生機和活力。